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ВАЖЛИВІСТЬ БІОТРАНСФОРМАЦІЇ ТА МЕТАБОЛІЧНИХ ЕФЕКТІВ 
ЦИНКУ В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ 

 
Загальновідомо, що в забезпеченні багатьох метаболічних процесів на клітинному і 

субклітинному рівнях бере участь величезна кількість ферментів, кожен з яких 
відповідальний за біохімічні перетворення. У свою чергу каталітична активність 
забезпечується особливими факторами небілкового походження, що отримали назву 
коферментів. Це здебільшого органічні сполуки або неорганічні елементи (іони металів – 
макроі мікроелементи). Таким чином, мікроелементи є найважливішими каталізаторами 
або прискорювачами більшості метаболічних процесів і відіграють важливу роль у 
забезпеченні гомеостазу не лише на клітинному а й органному рівні організації життя. 

Однією з найменш вивчених тем у царині медичної науки, зокрема в прикладних 
аспектах біохімії та патофізіології є мікроелементози. Був період коли активно вивчали та 
розвивали вчення про біогеохімічні провінції – зони грунту, що переважно збіднені або 
збагаченні на ті чи інші метали. 

Ще В.Вернадським уперше було встановлено корелятивний зв'язок між складом 
земної кори та вмістом мікроелементів у живих організмах, їхнім багатогранним впливом 
на ріст та розвиток, фізіологічний стан та гомеостаз. Нині така залежність встановлена для 
таких біометалів, як залізо, мідь, цинк, хром, марганець, кобальт, молібден, нікель, ванадій, 
селен тощо. 

В даний час відомо, що дефіцит біогенних елементів практично при всіх 
захворюваннях є або первинною причиною або важливою складовою в в ланках 
етіопатогенезу хвороби. У зв'язку з цим актуальними є роботи, спрямовані на вивчення 
особливостей обміну різних біогенних елементів та порушень їх метаболізму, надходженні 
мікроелементів до організму людини з продуктами харчування, вивченням хвороб, що 
виникають при їх дефіциті. 

Незважаючи на те, що мінеральні речовини не мають енергетичної цінності, як білки, 
жири і вуглеводи, багато ферментативних процесів в організмі неможливі без участі тих 
або інших елементів. 

У цьому контексті одним з найважливіших мікроелементів для здоров’я людини є цинк. 
Цинк є біоелементом, який відіграє важливу роль у активації метаболічних процесів організму. 
Він є необхідним для активації більш ніж 300 ферментів, зокрема для ферментів, які 
забезпечують синтез білків, нуклеїнових кислот – ДНК та РНК, обмін вуглеводів та жирів, 
регулювання імунної системи та підтримання структурної цілісності клітинних мембран. 

Цинк є важливим мікроелементом з різноманітними біологічними функціями, який 
бере участь у рості клітин, програмованій клітинній сметрності – апоптозі, в регуляції 
імунних та нейро-ендокринних функцій. На клітинному рівні цинк стимулює утворення 
полісом, гальмує вільнорадикальне окислення, яке каталізується залізом [1]. 
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Цинк бере участь в остеогенезі та розвитку скелета. Він прискорює синтез колагену в 
поверхнях ран, стимулюючи їх загоєння, надає стабілізуючу дію на цитоплазматичні 
мембрани, перешкоджає вивільненню гідролітичних ферментів з лізосом. У мітохондріях 
цинк пригнічує транспорт електронів у дихальному ланцюзі. Ця властивість реалізується в 
сперматозоїдах, де знаходиться багато цинку і спостерігається низька дихальна активність 
мітохондрій [2]. 

Цинк має також важливу роль у метаболізмі глюкози, здатності до регулювання 
апетиту та гормонального фону, підтримці зору та розвитку репродуктивної системи. Більш 
того, цинк є необхідним елементом для підтримки ендокринної системи, когнітивних 
функцій мозку, оскільки сприяє покращенню пам’яті. Цинк є часто вживаним елементом у 
полівітамінних комплексах з мікроелементами та харчових добавках. 

Цинк ‒ це ліпотропний фактор для печінки, бере участь разом з вітаміном Е в 
утворенні ненасичених жирних кислот в організмі. Також відомо, що цинк бере участь у 
формуванні смакової чутливості [1]. 

Основним фізіологічним лігандом, який транспортує цинк в печінку з кишечнику, є 
альбумін, який також транспортує також і мідь, однак, ділянки зв'язування цих біоелементів 
на альбуміні різні і не збігаються. Невелика кількість цинку в плазмі зв’язана з 
амінокислотами, переважно цистеїном і гістидином. Виводиться цинк з організму в 
основному з фекаліями. Ендогенний цинк в нирках піддається частковій реабсорбції. 
Джерелами ендогенного цинку є стінка кишечника, жовч та підшлункова залоза. Істотно 
збільшується виведення цинку з сечею при розпаді тканин (опіки, травми, некрози, операції, 
голодування тощо). 

Цинк може виділятися з потом (максимум до 2,8 мг на добу), з менструальною кров'ю 
(0,1–0,5 мг на менструальний період), з волоссям і нігтями [3] 

Добова потреба в цинку складає 10-15 мг, а його недостатність може призвести до 
численних проблем зі здоров’ям, таких як зменшення імунітету, утворення вад у розвитку 
дитини, розлади травлення та навіть депресія. Прикладом цього є гіпоцинкемія (зниження 
вмісту цинку в крові). 

Гіпоцинкемія поширена в багатьох регіонах світу і є мікроелементозом, який погано 
діагностується. Дефіцит цинку є потенційно смертельним захворюванням. Найчастіше 
відзначають його нестачу, яка має аліментарний характер, тобто виникає в результаті 
неповноцінного харчування. Також при запальних процесах в стінці кишечника буде 
порушене всмоктування цинку під дією лейкоцитарного ендогенного медіатора запалення 
‒ прозапального цитокіну ІL-1, який буде знижувати кількість цинку в крові, натомість 
збільшувати його кількість в кишечнику [4]. 

Також нерідко може виникнути гіперцинкемія – надлишкове надходження цинку до 
організму, зокрема при прийомі великої кількості медичних препаратів чи різноманітних 
БАДів, що містять цинк в добре засвоюваних органічних формах. Але такі випадки бувають 
досить рідко. Надлишок цинку також виникає у працівників, що безпосередньо 
контактують з металом, зумовлюючи в них хронічні отруєння. При вдиханні цинку 
зварювальниками виникає характерне отруєння, яке супроводжується збільшенням 
температури, лихоманкою, підвищеним слиновиділенням гіперсалівацією, головним болем, 
лейкоцитозом і кашлем. 

При хронічному впливі підвищених концентрацій цинку виникає анемія, зниження 
імунної резистентності (гальмування хемотаксису, фагоцитозу, піноцитозу) і уповільнення 
агрегації тромбоцитів, неврологічні порушення [5]. 
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Додавання цинку до дієти часто рекомендується в лікуванні та профілактиці 
педіатричних та респіраторних вірусних захворювань, діабету, репродуктивної системи, 
проблем зі шкірою, волоссям та нігтями. 

Отже, цинк є важливим біогенним есенціальним мікроелементом, який бере участь в 
багатьох метаболічних процесах. Вивчення механізмів дефіциту та шляхів 
біотрансформації і розподілу цього мікроелементу в організмі має важливе клініко-
діагностичне значення для корекції метаболічних порушень в розвитку гіпо– та 
гіперцинкемії. 
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